



БЫВШИХ СОЛДАТ НЕ БЫВАЕТ

**Как мир устал от смерти и боев!
Как хочется покоя и согласья!**

4 ноября. Междуреченск. Аллея Воинской славы в городском парке. Необычная тишина при достаточном многолюдье у еще закрытого белой тканью обелиска. И только четкие слова афганских песен из расположившегося рядом с местом события микроавтобуса с радиоаппаратурой...

Ровно в 11 утра начинается торжественная церемония открытия памятника солдатам-междуреченцам, погибшим в локальных войнах и вооруженных конфликтах. Короткие вступительные речи, и вот уже ветераны Афганистана Владимир Медведев, Алексей Бедарев, член правления Междуреченского отделения РСВА Владимир Тымченко и воспитанники кадетского корпуса снимают покров с гранитного постамента, где высечены тридцать известных теперь всему городу имен воинов, чьи жизни оборвались в Афганистане, Чечне, Абхазии: Александр Шепталин, Александр Кириллов, Павел Сарычев, Евгений Курилович, Сергей Сибиряков, Марат Гринев, Сергей Окунев, Сергей Килин, Виталий Тымченко, Павел Матвеичук, Роман Баев, Денис Мирошников, Александр Власов...

Сегодня в Междуреченске живут более

600 бывших участников локальных войн и вооруженных конфликтов. 95 являются членами общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана». Сюда вступают и те, кто побывал в Афганистане и Чечне, и те, кто прошел боевые точки в других частях света. Именно по их инициативе в городском парке на аллее Воинской славы появился памятник междуреченским ребятам, павшим на «малых» полях сражений после Второй мировой. Два года назад работу городского СВА возглавил А.В. Хуторной – сам воевавший в Афганистане. Он и рассказывает сегодня читателям газеты о своей организации и проблемах бывших солдат.

– Если вы уже посмотрели фильм Федора Бондарчука «9 рота», то хоть немного поймете душу человека, побывавшего ТАМ. По-моему, это первый серьезный и

честный фильм о войне, в котором точно сохранен баланс между войной и тем выбором, который есть у человека после нее. Фильм мы смотрели вместе со своими ребятами и родителями наших погибших товарищей. Очень тяжелое возвращение в те дни. Но фильм этот крайне важен и нам, и подрастающему поколению для понимания, может быть, самого главного: что мы, зачем и благодаря кому и почему живем на Земле.

Наша городская организация, как и Российский союз ветеранов Афганистана, существует с 1989 года. Три последних года я бы охарактеризовал как этап возвращения к ее истинным целям и задачам. Мы – не часть управления соцзащиты и не должны заниматься перераспределением льгот, которые дает государство бывшим участникам локальных войн и конфликтов и их семьям. Наша главная забота – помочь им перенести последствия войны, в том числе и моральные, сохранить память о погибших и умерших, донести правду о тех трудных событиях в жизни России, участниками которых мы были, молодому поколению. В этом у нас полное взаимопонимание с городской администрацией и ее структурными подразделениями.

(Окончание на стр. 3)

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

(Окончание. Начало на стр. 1)

Благодаря этому в Междуреченске уже несколько лет работают два военно-спортивных клуба – «Резерв» и «Ратник». Реальные результаты появились в деле реконструкции музея афганских и чеченских событий в гимназии №24. Он пополнился материалами с чеченской кампанией. Во всех школах Междуреченска, где учились наши погибшие в локальных боях ребята, есть уголки их памяти. Члены организации – частые гости в школах, училище и лицее, непременные участники всех городских мероприятий, посвященных памятным военным датам. Теперь вот в городе есть и памятник всем междуреченским парням, погибшим за Родину. Предыстория у него длин-



Встает на смену павших
строй живых,
Но блеск их глаз уже
не повторится,
И жизнь уже нельзя прожить
за них,
Нельзя за них смеяться
и влюбиться...

БЫВШИХ СОЛДАТ НЕ БЫВАЕТ

**Из 182 междуреченцев – участников войны в Афганистане –
17 ушли из жизни после войны**



Г.А. Евланов, заместитель председателя правления кемеровской организации РСВА

ная. Идея витала с самого появления в Междуреченске СВА. Но реальное ее воплощение началось с февраля этого года, после встречи главы города с родителями погибших солдат. Тогда было дано поручение управлению архитектуры выполнить проект памятника и провести конкурс на его возведение среди строительных фирм. Его выиграла фирма «Декор». Теперь памятник стоит. Символично, что возвведен он в аллее Воинской славы, что ратный подвиг сегодняшних защитников страны тоже останется в истории.

Мы – организация общественная, поэтому у нас нет системного финансирования. Наша задача – найти, как заработать деньги, или убедить спонсоров вложить средства в наши проекты. На памятник средства выделила администрация города. На реконструк-



**А.В. Хуторной,
председатель междуреченского
отделения РСВА**



цию музея – Распадская угольная компания. В этом году по договоренности с губернатором области в Кемерове издана уникальная книга памяти «Афганистан 1979–1989». В ней имена междуреченских парней, погибших в локальных войнах и конфликтах. Родители погибших афганцев и чеченцев и их семьи с этого года получают губернаторские пенсии. Четыре семьи получили квартиры или ссуды на жилье. Летом трое детей участников боевых действий отдыхали по губернаторской программе в Греции, пятеро – на море в Туапсе. Десять наших товарищей прошли курс лечения в Ленинск-Кузнецком центре.

Реабилитация и физическая, и психологическая – еще одно важное направление работы СВА. Сегодня ведь никто не скрывает: самые тяжкие травмы – душевные. Психика бывшего бойца – порой самое непредсказуемое последствие войны. Очень многие из-за этого попадают в конфликт с правоохранительными органами, и тогда нам приходится оказывать помощь нашим боевым товарищам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Помогаем с работой. Такси «Шурави» (тел. 4-11-11) появилось в городе не без участия СВА. В организации сейчас очень работоспособный костяк и есть чем заняться каждому. Парни все больше понимают: вместе они могут друг для друга сделать много хорошего. Мы живем в уникальном городе и крае, где есть понимание между общественными организациями и администрацией. Нам идут навстречу, нас поддерживают. Хочешь – не хочешь, а начатое не бросишь...